

南通崇川区探索产业工人发展党员信息直报制度,发布首批43家直报企业

# 优秀产业工人可以“快步走”完成党员发展程序

本报讯(记者黄洪涛 通讯员顾伟)日前,江苏省南通市崇川区委组织部、区总工会印发《关于建立产业工人发展党员信息直报制度的办法(试行)》,探索建立产业工人发展党员信息直报制度,开设直报渠道,建立信息库、创新培育机制。该区6大战略性新兴产业的43家企业被区委组织部确定为首批直报企业,将部分优秀产业工人培养对象与街道党工委等特约培养联系人结成对子。

要发展产业工人成为党员,需要依靠各企业党委内部发现和进行培养,企业和产业工人由于业务繁忙,容易出现党员发展和推荐的盲点,影响党员在产业工人队伍中的发展。现在有了产业工人发展党员信息直报制度,就可以将各种活动中发现的优秀产业工人向区委组织部进行直报,让优秀产业工人更快地完成党员发展程序。

据悉,崇川区委组织部计划结合开发园区党工委、产业链党委双推荐,每年从规模以上、高新技术、专精特新等企业中统筹确定一批信息直报单位,建立信息库,加强对信息库人员入党全过程教育培养力度。为精准把握企业诉求,全面提升服务效能,崇川区制定企业“首席服务员”制度,要求全区区级机关、园区、街道副科级以上干部全部挂钩企业,用优质高效服务助推企业高质量发展。

“我们重点做好产业工人优秀苗子、积极分子的摸排储备,建好信息库,对入库的先进对象落实开发区和企业双重管理职责,企业明确一名党员在思想和业务上结对帮带,园区明确专人动态考察了解,做到成熟一个,发展一个。”港闸经济开发区党政办主任阮晨说。

发挥“产改”联盟联动聚变效应

## 全国机械冶金建材系统非公企业“产改”推进会召开

本报讯(记者邹佩然)12月6日,全国机械冶金建材系统非公企业产业工人队伍建设改革推进会在浙江省嘉兴市海宁市召开。

据介绍,近年来,中国机械冶金建材工会积极推进非公企业“产改”,与中国机械工业联合会等5家行业协会共同发出推进非公企业“产改”倡议书。增加非公企业在委员单位中的比例,协调各方资源合力谋划推进改革。研究谋划非公企业深化“产改”试点基地,辐射带动非公企业推进改革,取得了显著进展。

推进会上提出,下一步,全国机械冶金建材系统各产业工会、非公企业要加强产业工人队伍建设工作,注重把生产经营骨干培养成党员,把党员培养成生产经营骨干。进一步发挥“产改”联盟机制联动聚变效应,运用好工会、政府、社会搭建的“产改”联盟平台、国有企业联系非公企业平台、产业链上下游联结平台,拓展联系、建立合作,创新推动企业发展。推动竞赛活动同劳模评选、职称评定、技术等级认定、工资收入等相结合。加大产业工人职业技能培训力度,按规定足额提取和使用职工教育经费,确保60%以上用于一线职工教育和培训。为劳模和工匠人才提供更多机会参加高等学校、开放大学学历教育班、高级研修班,加大与职业技能院校合作,探索以教促产、以教助产、产教融合、产学合作,促进产业工人技能和学历双提升。

浙江省建设建材工会、鸿翔控股集团、哈尔滨电机厂、华晨宝马汽车、江苏沙钢集团、德龙钢铁、金诚信矿业管理股份有限公司等7家单位做经验交流。

上海市总发布2025年服务职工实事项目

## 6大类10个项目提升职工幸福感

本报讯(记者裴龙翔)日前,《2025年上海市总工会服务职工实事项目实施方案》发布,10个服务职工实事项目涵盖维权服务、技能提升、文体活动、困难帮扶、健康服务、生活服务等6个大类,进一步提升职工的幸福感。

记者了解到,在10件实事项目中,上海市总将组织动员和鼓励支持1000名工会工作人员考取劳动关系协调员职业技能等级证书,并升级实施新一轮万家企业和劳动关系指导服务,在不同维度共同发力,更好助力企业防范劳动用工法律风险,维护职工合法权益。

据悉,2025年上海市总将指导、推动至少1万家企业在建立健全以职工代表大会为基本形式的民主管理制度、完善劳动规章制度、优化劳动用工管理、建立劳动关系协商协调机制、健全劳动关系矛盾多元预防调处化解机制等方面形成突破,帮助企业不断完善法人治理结构和有效防范法律风险。总结提炼先进经验方法,选树标杆典型,引领和带动更多行业不同类型企业积极构建和谐劳动关系,推进该项目形成常态化长效机制。

为了构建和谐劳动关系,上海市总要求,各区局(产业)工会自行安排工会干部会同劳动关系工作指导员、社会化工作者或工会维权律师等组成工作团队,每季度共同深入工作对象企业,了解企业和职工的需求,通过问卷调查、实地考察、深入访谈、书面交流、法律培训等方式排查具体问题,对照服务评价标准对企业进行评分定级,按照摸底调查、实地体检、分析整理、指导整改、总结提高分阶段提供跟踪指导服务。建立季度跟踪评价机制,对已经指导服务过的企业,要针对其整改情况进行评价,对于整改不理想的企业,要进一步结合实际提出切实可行的整改方案,对于具备整改条件但拒不整改的企业,纳入工会劳动法律监督对象范围,推进企业规范用工和建会建制,有效形成指导服务与工会劳动法律监督“刚柔并济”的工作闭环。

据统计,自2014年推出实事项目以来,上海市总已推出107个项目,惠及职工约6477万人次。

河北景县总工会开展“菜单式”服务

## “1+6+N”模式精准服务职工

本报讯(记者李霖霖 通讯员刘春羽 李昊男)“希望县总帮助企业组织新入职职工、老职工培训,进一步提升技能水平。”近日,河北海伟交通设施集团有限公司向河北省衡水市景县总工会提出申请,县总迅速与河北省橡塑工业协会联合,开展橡胶工艺职业技能培训。据悉,景县总工会通过“职工点单、社会组织接单、工会验单”的“1+6+N”模式,为职工提供精准的专业化服务。

据介绍,景县共有基层工会组织645家,其中社会组织59家,县总通过购买服务的方式,与42家社会组织工会紧密合作,构建“1+6+N”职工服务体系,即县总联系引导,针对职工需求较多的文体普惠、技能提升、困难帮扶、健康守护、维权关爱、创业就业6个服务领域,将县区内N个社会组织分门别类,为职工提供专业化服务。

据了解,在相关服务活动后,景县总工会不定期摸底调研部分参与活动的职工,根据职工的满意度对社会组织评出合格、基本合格、不合格等评价,对合格的给予鼓励表扬,不合格的进行清退。

景县总工会有关负责人表示,县总将通过采取单独建会、联合建会等方式,推进县内社会组织建会工作,通过以点带面、典型示范,联系引导更多社会组织加入服务职工、关爱职工的行列,为广大职工提供更多精细精准的服务项目。



快车来了 零工到岗

12月5日,浙江省金华市婺城区零工市场门口,工作人员引导求职者乘坐“零工快车”,直达应聘单位上岗就业。婺城区零工市场自2023年2月启用以来,为灵活就业人员提供“零工快车”,免费将他们送达应聘单位,方便务工人员。截至目前,已为6万余名求职者提供就业机会。

本报通讯员 胡霄飞 摄

## 暖心手套送骑手

“大小合适吗?”“暖和吗?”12月4日,在天津市和平区南营门街文化活动中,82岁的志愿者张凤兰(右一)老人将自己织的手套送给了一名外卖小哥。

当日,在和平区总工会的支持下,南营门街开展“贵阳路”新友好街区”活动,为新就业形态劳动者提供政策宣传、学习教育、业务办理、工作生活便利等暖心服务,给新就业形态劳动者送去关爱。

本报通讯员 沈岳 摄



包头市总“点线面”发力打造普惠品牌,提升职工生活品质——

## 不断刷新的幸福感

本报记者 李玉波 本报通讯员 吕海波 李宏志

近日,内蒙古自治区包头市总工会在该市第一工人文化宫举办的提升职工生活品质系列活动,吸引不少职工参与。活动设置文化体验、知识问答、公益剪发、心理咨询、职工健康咨询等服务专区,为职工送政策、送咨询、送幸福。

自成为全国提升职工生活品质试点单位以来,包头市总“点上”发力,“线上”深入,“面上”拓展,将打造普惠品牌作为“竭诚服务职工群众”的重要抓手,通过开展各类精准普惠服务活动提升职工的生活品质,不断刷新职工的获得感、幸福感。

包头市总相关负责人告诉记者,2023年以来,市总通过问卷调查、个案访谈、会议研

讨等方式,准确把握职工在法律援助、健康服务、生活保障、心理健康等方面的诉求,有针对性地解决职工最关心、最直接、最现实的问题,并逐步形成实事项目征集路演、过程管控、效果评估的工作机制。

“我选到了心仪的产品,希望以后多举办类似的职工普惠活动。”近日,参加由包头市总工会市商务局与多家企业开展的“情系职工·共办实事”家电消费补贴活动后,职工王璐高兴地说。

包头市总通过组织此类消费补贴活动,有效刺激地方的消费市场。活动当天,销售5440余件商品,销售额达1825万余元,职工享受优惠总额高达640万余元。

据悉,包头市总以工会会员卡为载体,以鹿城职工普惠APP、包头职工e家小程序为线

上平台,扩展普惠服务“延长线”,形成“日日有实惠、月月有活动”的活动模式。截至目前,开展各类普惠活动153场次,惠及职工49.5万人次,拉动消费3873.91万元。

针对新就业形态劳动者,包头市总推出以“新”促“新”健康服务项目,定制物资慰问包、创办“劳动者小厨”项目和“一元早餐”公益项目,营造更加和谐、健康、有温度的工作生活环境;推出以“享”解“难”共享服务职工综合体项目,通过心理健康服务、安全技能培训、餐饮服务、文体娱乐服务等多样化服务,构建起一个集教育、健康、休闲于一体的职工服务生态……截至目前,包头市总开展困难职工服务项目、特殊群体服务项目、提升职工生活品质服务项目和自治区总工会统筹服务项目百余项,各级工会匹配资金共计7955万余元。

重庆市教科文卫体工会通过绘制“路线图”、构建“联盟体”等举措,推动创新工作室建设——

## 从“单打独斗”到“抱团增智”

本报记者 黄仕强

建成各类劳模和工匠人才创新工作室110余个,创新成果专利数达595项,创新攻关数2044项,取得直接经济效益约5.3亿元;开展技能人才培养4000余场次,培训人数12.8万人次……近日,重庆市教科文卫体工会公布劳模创新工作室建设的成绩单。

近年来,重庆市教科文卫体工会按照“基层对标建、产业推动创、示范引领评”创建模式,通过绘制“路线图”、构建“联盟体”、整合“动力源”等举措,汇集创新工作室资源力量,激活高质量发展的“一池春水”。

### 创新工作室“串点成线”

截至目前,重庆市教科文卫体系统的110余个创新工作室已经“串点成线”,汇集了3名全国先进工作者、15名省部级劳模、30余名重庆五一劳动奖章获得者、60余名技能大师和知名专家,核心成员1000余名,骨干成员中90%以上是高学历、副高级职称以上技能人才。

重庆市总工会副主席韩瑞碧告诉记者,为让创新工作室之花竞相“绽放”,自2016年起,市教科文卫体工会每年印发评选文件,明确创新工作室的评选条件、创建标准、申

### 阅读提示

重庆市教科文卫体工会按照“基层对标建、产业推动创、示范引领评”创建模式,整合资源力量,明确劳模和工匠人才创新工作室的评选条件、创建标准、达标验收等要求,让创新工作室之花竞相“绽放”。

报程序及达标验收等具体要求,并通过“市级评选引导、产业达标推动、基层创建申报、综合评审支持”等环节,坚持以10%的比例优中选优。

西南政法大学张力创新工作室将加强对产业工人的思想政治引领作为发展方向,并在微信公众号设立“产改”工作专区,开设思想引领、产教融合等10个栏目。如今,工作室结合现代课程改革成果在多个平台制作播放法治节目与课程100余集,线上线下受众超1000万人次,并组织编写了新就业形态劳动者权益保护手册、家庭教育书系等读物30余种,提升产业工人的法治意识。

### 组建创新工作室联盟

2023年11月,重庆市教科文卫体系统16家创新工作室签约成为首批“渝教工心·产教融通·智联共建”劳模和工匠人才创新工作室联盟成员,标志着该系统创新工作室从“单打

独斗”迈入“抱团增智”的新阶段。

李正川劳模创新工作室以地质灾害防治等领域为核心创新方向,取得不少成果。然而,在将一项路基竖向位移测量装置从蓝图转化为样机的过程中遇到难题。在重庆市教科文卫体工会协调指导下,李正川劳模创新工作室与四川仪表工业学校官伦劳模青增泰创新工作室、长春理工大学重庆研究院组成联合攻关团队。通过“产、学、研、用”的完整链条实现技术的实体化落地和产品化应用。

李正川说,联盟成立后,他们的工作内容发生显著变化,从专注个别项目发展到覆盖全产业链的创新活动,工作更加多元和高效。

截至目前,该联盟取得市级以上科技进步奖10余项,发明专利50余项、新型实用专利100余项,公开发表成果论文300余篇,培养各类劳模工匠30余人,技师及各类技能人

才4.5万余名,为企业创造价值近亿元。

### 充盈人才“蓄水池”

在重庆市教科文卫体工会的引领下,该系统各级创新工作室积极开展技能培训和宣讲活动,为产业工人提供全方位的学习和发展机会,充盈人才“蓄水池”。

“我以前一直从事传统汽车维修工作,后来面对新能源汽车技术的知识盲区无所适从。”问界汽车重庆汽博用户中心职工张甲震参加重庆工业职业技术学院李雷劳模创新工作室举办的新能源汽车技术培训班后,掌握了新能源汽车技术和智能网联汽车技术,还被提拔为店面技术总监。

重庆市教科文卫体系统各创新工作室领衔人结合自身成长经历,在一线职工、青年学子中播撒走技能成才道路的“种子”。重庆铁路运输高级技工学校梁攀创新工作室走进市内各中、高职院校,以工作室领衔人梁攀获得世界技能大赛冠军的经历为例,开展主题宣讲70余场。

韩瑞碧表示,未来还将通过制定出台相关政策文件,拓展“产改”试点单位,建立劳模工匠人才专家库等方式,探索具有教科文卫体系统特色的“产改”和“劳模工匠助企行”工作路径。